



山西汾阳王酒被认定为 山西省非物质文化遗产

购酒热线: 0358-7235999

山西汾阳王酒业有限公司

火种, 由此燎原

——来自岚县普明村的报道



访百处红色遗址 看百村辉煌变化

开栏的话

吕梁是革命老区。这里曾是红军东征的主战场、晋绥边区首府、中央后委机关所在地。山西第一支工农武装——中国工农红军晋西游击队、第一个县级苏维埃政权——中阳县苏维埃革命委员会均诞生于吕梁。毛泽东、周恩来、刘少奇、邓小平等老一辈无产阶级革命家都在吕梁生活和战斗过;以1955年授衔为依据,五十多位元帅、大将、上将均在吕梁留下战斗、生活的足迹。1925年,吕梁第一个党组织——汾阳特别支部创建。革命战争年代,吕梁人民养兵十万人,牺牲一万,孕育了吕梁精神、刘胡兰精神等红色文化,吕梁留下了晋绥边区政府旧址、中央后委旧址、红军东征纪念馆等红色遗址。

2021年是中国共产党成立100周年,党史学习教育正在全国进行,当此之时,我社党总支策划了“访百处红色遗址,看百村辉煌变化”大型全媒体采访报道活动,在市委党史研究室的帮助下,遴选了100处红色遗址,由“党员导师”带领普通编辑记者,分赴深入全市十三个县市区进行采访,报道革命事迹,展示建设、改革成绩特别是脱贫攻坚、乡村振兴的成果,以实际行动开展党史学习教育,为党的100周年华诞献礼。从今天开始,本报将在一版、二版等陆续推出相关报道。敬请关注。

□ 本报记者 贺琴琴

2021年7月,中国共产党第一次全国代表大会在上海黄浦区兴业路76号召开。

1939年12月,中共岚县县委第一次党员代表大会在岚县普明镇普明村举行。

中国共产党从上海走向全国。中国共产党的火种从普明燃遍岚州大地。

82年来,普明人民在中国共产党的领导下,与全国人民一起谱写了开天辟地、改天换地、翻天覆地、惊天动地的壮丽诗篇。

革命火种照普明

普明,是一个有革命历史的村庄。这里,诞生了岚县第一位中国共产党党员。他叫李法喜,1936年入党,担任岚县三区区委负责人,1939年壮烈牺牲。

1936年和1938年,梁鸿基和李贵唐也先后加入中国共产党。梁鸿基先后在牺盟会、县农会任主要领导职务,1939年不幸殉职。

1937年和1938年,刘有国和李根红分别参加新四军和八路军。李根红当时只有14岁。

八路军120师进驻岚县后,岚县党组织得到迅速发展。

1939年冬,具有深厚革命基础的普

明村迎来了中共岚县县委第一次党员代表大会的召开。岚县县委正式成立,岚县党的事业由此展开。

普明村党支部书记李建峰介绍,该村建国前入党的党员就有14人。

刘德兴今年91岁。小时候,他目睹了日本鬼子烧杀抢掠的罪恶行径。长大后,他毅然加入了中国人民解放军,参加过太原解放战争,建国后,参加过抗美援朝战争并荣获三等功。如今,他儿孙满堂,每个月领着6000多元的离休金,老两口日子过得宽裕舒心。

3月25日,记者见到他的时候,他端坐在炕上,穿着整洁的中山装,头发梳得一丝不苟。他说:“我现在过着这么好的日子,是以前牺牲的革命同志换来的,可怜了我的那些牺牲了的战友。”说这话的时候,他眼睛里渗出了泪水,眼神缥缈,好像在追忆他牺牲了的战友。

阳光普照换新颜

“我小时候有讨吃的,现在一个也没有,白面、大米也吃不行。没有一个穷人。”刘德兴离休后,在家乡居住,对解放以后特别是脱贫攻坚以来农村的巨变了然于胸。

作为镇政府所在地,普明村这几年在民生、产业、基础设施等方面发生了翻天覆地的变化。

2018年以来,改造了饮水工程,村民全部吃上了符合国家标准的自来水;硬化了主街道,并配套建设了雨水、下水工程;将近一半的农户用了天然气。建成了年出栏24万只的鸡舍3座;修建了一处农贸市场。建设了现代化篮球场、高标准足球场;乡村的居民小区旁边也出现了漂亮的橡胶跑道。

普明村485户建档立卡贫困户,更

是在党的脱贫政策的帮助下,得到了实惠。2018年,整村全部脱贫。

李天成生于1946年,他和老伴都患有疾病,失去了劳动能力,被精准识别为建档立卡贫困户。他们享受社会保障、社会捐赠、产业分红、光伏收益补助等政策,一年有1万多元的收入。去年,他老伴更换心脏起搏器,一共花了7万多元,报销了6万多元。

“小时候,几个人盖一床被子,炕上只铺个席子。老的死时,也穿不上一件新衣服。过去60多岁就是高龄,没有活过70岁的,现在还有90多岁的。”李天成说,“我感到太幸福了。”

党旗飘飘映山乡

走进普明村级组织活动场所,到处呈现着党建文化的氛围,“不忘初心、牢记使命”的标语分外醒目。

在一楼的“岚县普明村党建教育展厅”,村党支部书记李建峰自豪地介绍该村党组织的发展历程,普明村党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用尽显眼前。

李建峰是2017年担任村党支部书记的。当时,村里存在不稳定因素,2003年入党、2005年进入班子的李建峰,临危受命,全脱产一心一意为老百姓办事。他入户走访,沟通协调,很快化解了矛盾。

该村村南普明河畔,有一个垃圾场,影响环境不说,每清理一次还得花费三四千元。村“两委”决定将其改造成农贸市场。两个月后,垃圾清理完毕,三个月后,市场建成,全部出租,为村集体增收11万元。2019年,摊位每平方米10元,现在每平方米20元还租不到。

如何为村民和村集体增收?李建峰又盯上了村民的耕地。(下转4版)

张广勇就群众关心关注的环保问题进行现场办公

本报讯(记者 刘子璇)4月14日下午,市长张广勇率队来到山西楼俊集团担炭沟煤业有限公司,就离石区西属巴村群众反映的“矿井水排放北川河河道影响周边环境”问题进行现场办公。他强调,各级各部门要深入贯彻习近平生态文明思想,以中央对我省进行第二轮生态环境保护督察为牵引,进一步提高政治站位,牢固树立生态环境保护责任

识,以严的要求、铁的手腕,着力解决好群众反映突出的生态环境问题,全面提升生态环境治理能力,让良好生态成为最普惠的民生福祉。市政府秘书长权威参加。

在担炭沟煤业有限公司,张广勇实地查看了企业矿井水处理工艺流程和实时监控各项主要指标,并向企业负责人详细了解生产生活污水收集处理情况。

随后,他来到西属巴街道,实地查看河道水质,就群众反映问题进行现场检查。

张广勇就问题整改提出了四个方面的要求。一是站位要高之又高。要认真践行“两山”理论,时刻绷紧生态环境保护这根弦,把生态环境治理作为为群众办实事来抓,以整改的具体行动和成效践行“两个维护”。二是整改要实之又实。要全面查清河道水质超标的问题根

源,严格规范沿河上游煤炭企业矿井水处理,扩大周边居民生活用水收集处理覆盖范围,加大治理资金投入,对道路沿线扬尘、固废污染进行彻底整治。三是监管要细之又细。要严格落实现代生态环境保护监督管理责任制,充分运用“人防、技防、联防”监管措施,形成常态化监管机制,确保日常监管无死角、全覆盖。四是处罚要严之又严。要常态化开展“利剑斩污行动”,以“零容忍”态度,依法严惩重罚各类生态环境违法犯罪行为。

开展党史教育 厚植红色基因

4月12日,临县84岁高龄退休老干部张世泽给玉坪九年制李家坡教学点200多名师生上了一堂生动的红色革命党课。连日来,临县教育系统广泛开展党史学习教育,引导广大青少年坚定理想信念,厚植爱国情怀,树立正确的世界观、人生观、价值观。

刘生锋 摄



吕梁市直机关道德讲堂总堂第31期举行

党史”为主题,旨在激励广大党员干部提高政治站位,强化党史学习,从党史中总

结经验,汲取智慧,激发奋进之力。

讲堂现场秩序井然,在市直机关道德讲堂总堂主持人邢彩花老师的引导下,活动按照自身、唱歌曲、诵经典、听讲座、谈感悟、送吉祥六个环节依次推进。吕梁市二级巡视员、原市直工委常务副书记刘保平作了“学党史悟思想办实事开新局”专题讲座。

大家认真听讲,用心感悟。在分享感悟环节,市司法局的司超华深有感触地说:“聆听了讲座,我对党史又有了更深刻的认识,特别是从中感受到了思想的伟大、精神的伟大,我要继续加强党史学习,用党的科学理论武装头脑,聚焦主责主业,自觉为群众解难事办实事,努力在推进平安吕梁、法治吕梁建设中展现司法担当。”

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

市人大常委会机关党建暨党风廉政建设工作会议召开

刘振国出席

本报讯(实习记者 王卫斌)4月13日,市人大常委会机关党建暨党风廉政建设工作会议召开。市人大常委会党组书记、主任刘振国,副主任孙晋军、李俊平、郭卫民、刘凯、张建国、张振明出席会议,市人大常委会机关全体人员、市纪委监委驻市人大常委会纪检监察组全体人员参加会议。

刘振国代表市人大常委会党组作了党建工作报告,驻市人大常委会纪检监察组对2021年纪检监察工作提出了要求。刘振国总结回顾了2020年市人大常委会党建工作,并对2021年工作作了安排部署。刘振国指出,2021年市人大常委会要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,聚焦新时代党的建设总要求,在市委的

坚强领导下,以创建“五型机关”、推进“三表率”模范机关建设、机关党建质量提升年为抓手,结合党史学习教育,突出政治引领,弘扬吕梁精神、提高政治素质、锤炼党性修养,学党史、悟思想、办实事、开新局,以优异成绩喜迎建党100周年。刘振国强调,市人大常委会党组成员和机关人员要加强政治建设,坚定正确方向;加强理论学习,夯实思想基础;加强组织建设,提高履职能力;加强作风建设,营造良好氛围,着力以党建的高质量保证人大工作的高质量,全力交出一份让市委满意、让人民满意的答卷。会上,刘振国与市人大常委会领导班子成员分别签订了《党风廉政建设责任书》,机关全体人员分别签订了《2021年个人廉洁自律承诺书》。全体参会人员还共同观看了红色影片《建党伟业》。

张广勇主持召开市政府党组会议

本报讯(记者 刘子璇)4月14日上午,市委副书记、市政府党组书记、市长张广勇主持召开市政府党组会议,深入学习习近平总书记《论中国共产党历史》部分篇章及习近平总书记在福建考察期间重要讲话精神;学习习近平总书记关于文物保护利用和文化遗产保护传承系列重要论述;学习《政府督查工作条例》及国务院、省政府办公厅有关通知精神,研究我市贯彻落实意见。

会议要求,市政府全体党组成员要持续用力,不做虚功,把学习成果转化成为攻坚克难、干事创业的扎实成效,推动“十四五”转型出雏型迈好第一步、见到新气象。一是学党史要入心入脑。市政府党组要坚持学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史相贯通,自觉对照习近平总书记重要讲话精神,精准把握学习教育的目标、内容、步骤、细化任务、硬化措施,确保中央要求不折不扣贯彻落实。市政府党组成员要发挥好头雁作用,先学一步、学深一层,示范带动全市政府系统党员干部把党的光荣传统和优良作风学好、传承好、发扬好。二是悟思想要悟深悟透。要切实加深对党的百年历史、党的创新理论、党的性质宗旨、党的宝贵经验的理解和认识,深刻领悟中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”,在学思践悟中增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。三是办实事要见事见效。要牢记“江山就是人民,人民就是江山”,始终把为民造福作为最重要政绩,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,切实抓好大医院建设、火车站综合整治、植物园暨如意湖提质增绿、国道209改线、货源街和凤山片区改造以及“吕梁生猪”培育、水污染防治等一系列群众关心、各界关注的实事好事,一件接着一件办,真正把学习教育成果转化为实实在在的群众福祉。四是开新局要抓实抓好。要把党史学习教育同市委市政府中心工作结合起来,立足当前抓指标、谋划长远抓项目、聚焦民生抓建设,坚持经济发展与乡村振兴、生态环保、民生改善、安全稳定、疫情防控相统筹,努力在“十四五”转型出雏型中把握先机、赢得主动,以优异成绩向建党100周年献礼。

会上,部分党组成员结合思想工作实际,深入交流学习体会。会议还研究了其他事项。

【环保督察 边督边改】

昔日矸石山 今日生态园

水峪煤业公司实施北矸石山生态恢复治理试点示范工程成效凸显

本报讯(记者 王涛)位于孝义市的汾西矿业水峪煤业有限责任公司是1959年建矿的老国企,多年来伴随煤矿生产形成的大量煤矸石对当地环境造成很大污染。近年来,该矿通过大力实施北矸石山生态恢复治理试点示范工程,让昔日乌烟瘴气、环境恶劣、损害群众健康的污染山变身多婀娜多姿、景色迷人的生态园。

煤矸石是煤矿企业生产过程中产生的工业固体废物,多年来它的处置问题困扰着企业的生存发展。面对困难,水峪煤业公司迎难而上知险而行,借助国家强劲的环保政策蹚出了一条矸石山治理的新路。2018年10月,水峪煤业公司北矸石山生态恢复治理试点示范工程开工建设。为高质量、高标准如期完成好此项工程,2017年初,该工程通过了由吕梁市生态环境局组织的可行性论证,2018年通过了初步设计方案,工程总投资3467.72万元,其中水峪煤业公司自筹2544.79万元,剩余部分由国家、省、吕梁市、孝义市按照规

定比例共同投资建设,工程总建筑面积16.9万平方米,内容包括整形削坡、坡面碾压覆土、雨水截排、坝体拦护、道路硬化、植被绿化恢复工程六部分。经过一年的修复,该工程于2019年10月完工。在生态修复现场,记者看到,修复后的矸石山地面平整,黄土覆盖,上面种有苜蓿、构树、紫穗、三叶草、松柏等多种绿色植物。为防止人为破坏,周围还上了围栏,在绿地周围是供游人散步的步道,整个园区完全看不出当年矸石山的影子,完全是一座现代化的生态园。

水峪煤业公司环保科负责人刘向荣表示,矸石山治理是社会的一面镜子,也是企业的一张脸,只有将生态优先绿色发展理念植根于每一个人的心里,企业的蓬勃发展才更有潜力、才更有活力。矸石山生态恢复治理也给予了我们更多的启示,那就是:一定要将“绿水青山就是金山银山”这一生态文明思想贯彻到企业的各个领域,只有这样我们的生活才会更加美好,水峪的明天才会更加灿烂。